

LA PROVINCIA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

En la primera página, línea. 50 céntos de peseta
En la cuarta » » » 25 » » »

A los no suscritores.

En la primera página, línea. 75 céntos de peseta.
En la cuarta » » » 37 » » »

Los comunicados de 25 céntos de peseta la línea,
y 5 pesetas, á juicio de la Dirección.—Insértese ó
ningun original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

callens bida de S. Martín numero 8

Bajos

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los **Miércoles**
Jueves y Domingos.

	Pesetas céntos	
En Gerona: un mes	1	25
» trimestre.	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	0	»
Números sueltos 10 céntimos.		

El Sr. Fiol y su "Memorandum,"

Los periódicos de Valencia publican el ya célebre *Memorandum* del Sr. Fiol, documento que según telegramas de aquella capital ha sido denunciado.

Para evitar la denuncia y con objeto de que los apreciables lectores de LA PROVINCIA puedan formarse idea de lo que durante largo tiempo ha venido sucediendo en la ciudad del Cid, me limitaré á extraer este curioso documento.

El *Memorandum* es una requisitoria en toda regla de la política fusionista en Valencia.

Empiezo el extracto.

Al hacerse cargo del Gobierno de Valencia, dice, alló á los pueblos sujetos al caciquismo, y al Sr. Testor imposibilitando con una política de intransigencia la de conciliación entre los elementos liberales que le habia sido recomendada. El Sr. Testor, unido á los Sres. Sapiña y Casa-Ramos, y amparada su política por el ministro de la Gobernación, restaban fuerzas en el partido liberal.

La proyectada inteligencia electoral para organizar un buen Ayuntamiento, fracasó por la oposicion de los Sres. Sapiña y Casa-Ramos. Indignóse el Sr. Capdepon ante el fracaso, declinando la responsabilidad en sus autores; pero luego se puso al lado del Sr. Sapiña.

El juego fué más ó menos perseguido, pero nunca explotado. El ministro, para que el señor Fiol le diera explicaciones sobre el juego, le llamó á Madrid. Se sinceró el Sr. Fiol; pero las razones que en defensa de su conducta alegó no las puso el Sr. Capdepon, como le habia ofrecido, en conocimiento de los demás ministros.

El Sr. Fiol visitó al Sr. Sagasta: éste le dijo que el Sr. Testor exigía su separación porque explotaba el juego, lo cual no podía ser cierto, porque el mismo Sr. Testor le escribió con fecha 3 de Abril (al Sr. Fiol) una carta, diciendo que no habia afirmado que explotara el juego. De modo, que entre la afirmación del Sr. Sagasta y la del Sr. Testor, álguien habia cometido una inexactitud.

El *memorandum* termina formulando cargos contra el Sr. Plaza, ex-secretario del gobierno de Valencia; contra el Sr. Testor, cuya presencia é influencia, dice envalentonaba algu-

na vez á los que disponian del juego en ciertas sociedades, y contra el ministro de la Gobernación, á quien manifiesta que no tenia autoridad para separarle por la cuestion del juego, cuando le habia escrito que si ciertas exigencias aconsejaran alguna lenidad en la cuestion del juego, lo hiciera sin que á nadie aprovechara.

Esta parte del documento la reproducimos á continuación, por que es la más importante que contiene:

La cuestion del juego

Como acusadores míos, se presentan el señor Plaza secretario de aquel Gobierno, tan atendido y escuchado por el señor ministro; el Sr. Plaza, cuya conducta durante el desempeño de su cargo, mereció la reprobación de casi todos los hombres importantes de la situación, que deseaban su traslado, lo que no se atreverá á desmentir; y el Sr. Testor, que haciendo contra mí una arma del juego, según aseguran los señores Sagasta y Capdepon, y sin recordar que, con su influencia, envalentonaba alguna vez á los que disponian el juego en ciertas sociedades, que confiaban en su apoyo para no verse perseguidos, venia á demostrarme que aún no habia podido olvidar el disgusto que le causó mi nombramiento, disgusto que hizo que siempre me tratara con la mayor frialdad y me desdenara todo lo posible. Los anónimos dirigidos de Valencia al ministro por jugadores que se veian perseguidos por polizontes que no podian sacar el provecho deseado, por personas, tal vez que muchos favores me deben, han influido en el ministro tambien para obrar de una manera tan indigna.

Persiguiendo con más ó menos seguridad en ciertas ocasiones el juego, no he hecho más que cumplir las instrucciones que el ministro me ha comunicado alguna vez, diciéndome que, *caso de que ciertas exigencias aconsejaran alguna lenidad en la cuestion del juego, lo hiciese de manera que á nadie aprovechara.*

Al darme tales instrucciones el ministro, sin duda tendria en cuenta que puede haber exigencias que aconsejen la lenidad en la comision de los delitos, y tales exigencias, dejándolas á discrecion de los gobernadores, se presentan de menudo, ya por la influencia de determinadas personalidades, ya por no dar el escándalo de tener que sorprender á personas más ó menos elevadas, ya por no tener que descubrirse quienes sean los

que, más ó menos allegados á altos funcionarios, se aprovechan del juego por medio de la participacion que tienen en el negocio, y que impremeditadamente escriben quejándose de los pocos beneficios que se les reparten.

Un ministro que dice á un gobernador que ciertas exigencias pueden aconsejar la lenidad en la cuestion del juego, no tiene autoridad ni prestigio para exigir responsabilidad y pedir la dimision á ese gobernador que ha seguido su consejo y que ha cumplido sus órdenes. Podrá caer en tales casos un gobernador porque así place á un ministro, pero caerán con él, abofeteados por la opinion, el ministro que le separa y el Gobierno que apoya á éste.

La situación del Sr. Capdepon, después de la anterior declaración, la creemos insostenible, no siendo á nuestro entender suficiente que el hijo del ministro de la Gobernación, haya encargado á dos amigos suyos de Valencia, pidan explicaciones al Sr. Fiol, acerca de la cuestion del juego, planteando un lance personal, si el ex-gobernador de Valencia se negase á darlas.

En cuanto al Sr. Testor, se propone tratar esta cuestion en el Congreso acudiendo además á los tribunales, por los ataques que se le dirijen en el citado documento.

LA HUELGA

del dia primero de Mayo.

El conde Taaffe, en la Cámara austriaca ha dicho propósito de la huelga que se proyecta, que tiene noticias que le permiten asegurar que todo pasará con el mayor orden, que los obreros no desean obtener las concesiones que piden por medio de imposición de ninguna clase, sino por modo pacífico, y que como no haya algunos agentes extranjeros que se mezclen á las manifestaciones, espera que todo acabará satisfactoriamente.

Sin embargo, no cree prudente retirar las medidas de excepcion que habia propuesto y decretado por el temor de que los obreros que actualmente se entregan á los excesos que todo el mundo sabe, pudieran tomar tal derogacion como efecto de su actitud intransigente.

De todos modos la situación mejorará en Austria y en muchos de los dis-

tritos mineros bajan de nuevo á los pozos los obreros que habian abandonado el trabajo.

Los desórdenes de que ha hablado el telégrafo en Biala han pasado del siguiente modo, según los periódicos extranjeros:

Unos cuatro mil obreros recorrian las calles cantando y alborotando. La tropa dispersó aquella muchedumbre pero, al poco trecho, volvió á reunirse, engrosada por los obreros que abandonaban las fábricas, y se dirigió á una de las principales fábricas de la poblacion. En un momento las tiendas fueron saqueadas y rotas las ventanas de las habitaciones; los asaltantes, entrando en las tabernas y fondas acabaron con comestibles y licores. La embriaguez acabó por exaltar á los revoltosos y cuando apareció la tropa fué recibida á pedradas y se dirigieron dos tiros de revolver contra el jefe de un escuadrón de husares que ante aquella acometida cargó sable en mano sobre la multitud.

La multitud se defendió y la infantería cargó á la bayoneta; pero viendo que nada conseguia, tiró con bala resultando tres muertos y doce heridos, diez de ellos graves, disparándose entonces la muchedumbre.

Se ha detenido á diez de los principales amotinados.

Puede considerarse empero como terminada la agitacion de Biala (Galitzia) por cuanto las patrullas de policia y de tropa que recorren la poblacion no encuentran resistencia ninguna ni son atacadas.

No se conocen aún detalles sobre el motin de Wagstas. Sábese sólo que hubo también lucha, que muchas personas fueron robadas; saqueadas muchas casas y casi todas las tiendas y que la muchedumbre mató cuantos animales domésticos encontró en las casas invadidas: caballos, corderos y hasta perros.

En Prossnitz y Zuaim los obreros abandonan fábricas y talleres exigiendo un aumento de 30 0,0 en el jornal.

En Saint-Poelten reina también mucha agitacion.

Apesar de todo ello, las circunstancias mejoran en Austria, que es la nación donde se temia que hubiera más desórdenes.

En Francia las distintas tendencias que ayer señalábamos, se acentúan. No hay acuerdo posible entre los distintos grupos socialistas y anarquistas. He aquí como se expresa el señor

Delahaye, hablando con un periodista, acerca de la huelga de 1.º de mayo.

«Si esa manifestación se efectúa pacíficamente, como se lo proponen sus verdaderos organizadores, puede tener grandes y trascendentales consecuencias para el porvenir del socialismo universal. Si así sucede, soy partidario de la huelga, aun cuando difiera en puntos esenciales de las teorías de sus organizadores.

«Apoyo con todas mis fuerzas la idea ante los obreros que me hacen el honor de consultarme; pero insisto particularmente en recomendarles que se abstengan de todo exceso. Es una obra filosófica para la cual van á trabajar los obreros del mundo entero. Importa que no se dejen arrastrar ni por los anarquistas, siempre dispuestos á todos los desórdenes callejeros, ni por los boulangistas, amigos de pescar en río revuelto. Esto por lo que hace en París. En el extranjero, donde hay menos diversidad de escuelas socialistas, es de creer que el movimiento será más grande y compacto.

En Inglaterra el movimiento en favor de la huelga se acentúa. Las asociaciones sindicales de la Gran Bretaña han hecho llegar á manos de todos los trabajadores proclamas y programas. El señor Rewmett, delegado obrero en el ministro de Comercio de Inglaterra, ha sido el principal promovedor de la huelga y las asociaciones que al principio se mostraban contrarias á la manifestación, poco á poco van adhiriéndose á él.

En América es la celebre *American Federation of Labour* la asociación que ha tomado la iniciativa para alcanzar, por medio de la huelga general, que la jornada de trabajo en los talleres privados sea de ocho horas, como sucede ya en los talleres del Estado.

De Alemania nada se puede decir en concreto, pues permite la divergencia de opiniones entre los principales jefes socialistas. Pero, aun cuando no unánime, es seguro que el movimiento será grande en Alemania, la tierra clásica del socialismo.

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Figueras 26 Abril de 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

He visto anunciado que el muy celoso y digno Sr. Jefe de los somatenes brigadier Camprubí, ha convocado á todos los señores cabos y subcabos de este partido judicial á una reunión que se celebrará en esta ciudad el día de la feria de Santa Cruz tres del próximo mes de Mayo. Bueno fuera que les encargara muy especialmente la necesidad de inculcar y hacer entender á los subordinados individuos del propio somaten que el pertenecer á éste no les faculta para cazar como muchos de sus individuos fingien creer y abusan de lo que suponen una prerrogativa, hasta en tiempo de veda. Otros varios defectillos tendrá que ir corrigiendo el citado Sr. de Camprubí y no hay que dudar de que lo hará con la energía y buen tacto que le distinguen, hasta conseguir que dicha institución sea un mo-

delo è inspire por completo la confianza del país lo que no en todas partes sucede todavía por abusos y centralizaciones que de año en año se repitiéndose demasiado á menudo.

El tiempo, que ha mejorado mucho estos últimos días, hace concebir esperanzas de que no faltará regular número de forasteros que nos visitarán durante las mencionadas fiestas. Ojalá así sea y que haya buenas transacciones que bien las necesita esta desventurada comarca más arruinada cada día por mil causas que ya he espuesto en distintas ocasiones y que por ahora, no tienen visos de desaparecer.

El Corresponsal

S. Feliu de Guixols 26 Abril 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Muy Sr. mío: Y pasaron las elecciones y la moralidad electoral quedó triunfante en este distrito.

Y el sol brilló con más esplendor y en las tiendas aparecieron anuncios de grandes confecciones «de camisas para Diputado.»

Y los montes en vez de parir un raton nos enviaron el muerto de un acta de Diputado, engendrada por *tutti quanti* quisieron colaborar y ellos tan satisfechos de su obra.

¡Eureka! Don Miguel Avellí, Calín, ha sido proclamado Diputado electo por La Bisbal, por una mayoría de 341 votos.

¿Que importan al país los chanchullos y atropellos electorales de Palau Sator, Montrás, Regencós, La Tallada Torroella de Montgrí, Foixá y Rapiá? ¿qué significan las presiones oficiales y el no querer constituir colegios en las poblaciones donde las oposiciones tenían las mesas ganadas en su totalidad, si al fin y al cabo cuenta el gobierno con un diputado ministerial mas en la persona de Avellí? Había, el pobre, representado tantas veces el papel de víctima, que esta, no reparando en los medios y aun á costa de pudor político, ha preferido engalanarse con plumas ajenas á no ejercer el papel que tan bien ya la sentaba.

Risa causa, Sr. Director, leer los periódicos posibilistas y ministeriales, que en esta provincia se publican, de la manera como insultan á los que creen vencidos para siempre, y los colores que emplean para pintar las grandes virtudes (sic) que adornan á su Profeta Avellí; como si nosotros no le conociéramos desde mucho tiempo, ni supiéramos los puntos que calza y á lo que aspira.

No se dirá que los conservadores hayamos apoyado á los federales. En las poblaciones donde predominan nuestros correligionarios no se han constituido colegios electorales.

Solo se han batido los pactista, como siempre, y en la lucha han aprobado lo que pueden y valen en este distrito y las justas simpatías de que goza su candidato D. Gines Vidal y Roure.

El irrisorio triunfo obtenido por tanta mistificación y embrutecimiento político ha envalentonado, en esta hermosa villa, de tal manera á los Yomeu Borra, Blau, Sisas y algunos otros redentores de la *dohiente humanidad*, que no hay por donde cojerles, pues tales petulantes pretenden ven-

der protección, saludan por favor y no falta quien asegura que prometen secretarías y estancos.

En nada ni por nada me ocuparía de ellos, ya que no pagan la pena; pero *per accidents* recomiendo los tales Cromos á la cacareada «Liga de Moralidad Administrativa» para las venideras elecciones de concejales.

Mucho me place, amigo Director, poder comunicar á los lectores de LA PROVINCIA que continúan con mucha rapidez los trabajos del ferro-carril de esta á esa, gracias á la actividad de la Junta y su gerente Sr. Casas, de manera que creo, dentro un año, podremos ir ó ese en cómodos coches y rápidamente, y no en galera y á paso de tortuga como lo verificamos ahora.

También los trabajadores se preparan para la huelga de 1 de Mayo.

Hasta otra. S. S. S.—T.

DISPAROS

A La Nueva Lucha

El colega no está conforme con el resultado que hemos publicado de la elección de interventores para las mesas en el Distrito de Puigcerdá, y dice anteayer.

«Ese resultado no ha sido tal y como el colega indica; ni en las Llosas ni en Ribas tienen intervención los conservadores; han sido ambas mesas *copadas* por el candidato oficial.»

Como se conoce que anda en el juego *na grupè* muy conocido.

Pero hay gentes que como puntos no sirven.

Y casi siempre les sale la *contraria*. Despues de todo, el estimado cofrade tiene razon.

Efectivamente; nosotros habíamos dicho que el Sr. Conde tenía mayoría en Ribas, siendo así que como el candidato oficial había *copado* y salió la *contraria*, resulta que el de oposición lo ganó todo y no solamente mayoría como decíamos.

«No suponemos que sea el periódico conservador le autor de esos errores; pero hemos, en cambio, de convenir en que los autores de esos datos falsificados ponen á LA PROVINCIA en mal lugar y desacreditan su seriedad y circunspección.»

Muchas gracias.

Pero, con todo, hay errores, y este lo es uno, que se rectifican con la mayor satisfacción.

«No damos nosotros importancia al resultado de la elección de interventores, sea el que fuere.»

No faltaba más.

En ese caso, el candidato oficial debería irse con la música á otra parte.

Y esto no hace fusionista.

«Sabemos que por las autoridades se vigilará para que la elección sea estrictamente legal y no se lleven á cabo chanchullos y abusos.»

Esto es lo que precisamente deseamos.

Y de ahí que no comprendemos la necesidad de haber molestado tanto á Alcaldes, Secretarios, etc. etc.

de aquel Distrito.

«Ese resultado, además, no puede ser menos satisfactorio para los partidarios del Conde que desde hace más de dos meses trabajan sin descanso y recorren el distrito compitiendo firmas y votos.»

Al colega le parecen mucho meses para desinfectar la atmósfera en que vivía el Distrito de Puigcerdá.

Pero en tal estado se hallaba aquella region, que apesar de las buenas intenciones no podía emplearse mayor espacio de tiempo.

NOTICIAS.

En la mañana del viernes último tuvimos el gusto de saludar en esta Capital á los Sres. Marqués de Aguilá, Camps don Alberto, y Roger de Tomás, Diputados á Cortes respectivamente por los distritos de Olot, La Bisbal y Figueras, quienes recibieron muchas visitas de varios amigos correligionarios de esta Ciudad y poblaciones de la provincia.

Al objeto de constituirse de nuevo el Comité liberal-conservador de esta Capital, á las once de la mañana de anteayer y en la casa habitación de nuestro estimado amigo D. Felipe Lloret, celebró una reunión de la cual resultaron nombrados para componer dicho Comité los Sres. siguientes:

Presidentes honorarios: Excmos. Sres. D. Antonio Cánovas del Castillo y D. Francisco Silvela. Presidente D. José Catalá. Vice-presidentes Sres. Camps D. Mariano, Lloret D. Felipe; Vocales: Sres. Bonet D. José, Catalá D. Manuel, Garriga D. Agustín, Pascual D. Antonio, Puig D. José, Simón D. Tomás, y Viñals D. José, Secretarios Sres. Gaurana D. Francisco de y Negre D. Enrique.

Se acordó también, sin perjuicio de hacerlo por correo, expedir telegramas dando conocimiento de la referida constitución de Comité á las Presidencias honorarias ya citadas, Excmos. Sres. D. Antonio Cánovas del Castillo y D. Francisco Silvela.

El jueves próximo pasado, se celebró una solemne función en la Iglesia y Convento de Religiosas de San Daniel, con motivo de hacer su profesión una de ellas. El Sermon estuvo á cargo del Rvdo. Arbusá, quien demostró poseer notables cualidades oratorias. La Capilla de música de la Catedral, bajo la acertada dirección del inteligente maestro de Capilla Rvdo. Miguel Rué, interpretó magistralmente la excelente Misa del Maestro Giorza, hábilmente instrumentada por dicho Rvdo. Miguel Rué. Todo causó un grandioso efecto.

—Ayer sábado á las doce de la noche, debió salir con dirección á París, el Sócio del Veloz Club de Toulouse Sr. C. Duffas; monta bicicleta, y piensa recorrer los 830 kilómetros que separan Toulouse de París en cuatro días y once horas y media, llegando pues á esta última Ciudad (Puerta Neuilly) hácia las cuatro y media del jueves primero de Mayo.

Y ya que de velocipedistas hablamos: tenemos entendido que unos cuantos socios del Club de nuestra ciudad proyectan una excursión á Figueras para el día de la feria, así como también á Perpignan, cuando se verifique el concurso de Músicas y Orfeones. Damos nuestra más cumplida enhorabuena á tan valientes campeones.

—Hasta el día de hoy, van inscritas para tomar parte en el concurso de Músicas y Orfeones que se verificará en Perpignan, 92 sociedades con un total de 3,643 ejecutantes.

—Se ha concedido á don Ricardo Gil, electo oficial de la Sección de Recaudación de la Delegación de Hacienda de esta provincia, un mes de prórroga para posesionarse de su destino.

—Ha sido nombrado habilitado Cajero de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, el Teniente D. José Tegeiro y Carballido.

—Se ha concedido un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud, á don Enrique Luna, oficial de cuarta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia.

—Se ha ordenado por la Dirección del Tesoro á las Administraciones del Giro-Mútuo de esta provincia cesen de admitir imposiciones contra la Administración de Bradén (Jaén) por haberse suprimido.

Asociación literaria de Gerona.

La Junta Directiva de la Asociación ha acordado celebrar reunión general de Sócios el día 27 de este mes en el local de Sociedad económica de amigos del país á las tres horas de la tarde para dar cuenta de su gestión Administrativa y renovación de cargos

Gerona 24 Abril de 1890.—El Presidente, *Francisco P. Franquesa*.

SULFATO DE COBRE

REMEDIO PARA ATACAR EL «MILDEW» DE LA VIÑA.

Superior calidad.—Pureza garantida.—Precios sumamente módicos.—Antonio Boxa.—Barcelona, 1, Gerona

APRENDICES.—Se necesitan en el comercio de ferretería de don José Puig Abeuradors 7, Rambla de Alvarez, GERONA.

MIS VECINAS

II

LAS DEL PRINCIPAL

Las vecinas del cuarto principal, pertenecen á esa especie tan perfectamente definida y clasificada por los autores del otro lado del Pirineo; especie que abunda como la mala yerba, en las cinco partes en que los geógrafos han dividido nuestro planeta; pues, parece que se reproducen espontáneamente y como los abadejos, que, sinó mien-

ten los naturalistas, cada hembra puede dar lugar á tres millones y pico de individuos....

Son dos ejemplares perfectos y acabados de las que el fecundo novelista Fernández y Gonzalez calificaba y definía con el gráfico nombre de «busconas», conocidísimas en todos los cafés de la coronada villa, y como asiduas concurrentes á los dos últimos actos de los teatros de segundo y tercer orden.

Las dos son gaditanas de las que Shakespeare vislumbró entre las nubes de su inspiración, que «avillean» un paz de «elisos» cada una, que despiden, no solo relámpagos, sino una tempestad, con rayos, truenos y granizo, y que lo mismo pegan una «bofetada» al lucero del alba (vamos al decir) que se cantan unas malagueñas, ó unas soledades que me río yo de la Patti, de la Nevada y de la Pacini.

Yo, queridas lectoras, cada vez que las veo no puedo menos de recordar las feraces campiñas de Andalucía con su cielo azul como gasa de néyades; cuando las oigo cantar acude á mi memoria las noches tranquilas y apacibles que he pasado en el paseo andaluz, de charla con la mujer que hizo soñar por algún tiempo, y cuando me fijo en sus ojos, negros como el abismo, me creo trasportado á las escabrosidades de Sierra Nevada.

Pero dejemos la poesía para mejor ocasión y volvamos con nuestras prójimas, que entre paréntesis, se llaman Soledad y Aurora.

Las dos son altas, esbeltas, morenas y fogosas; las dos reflejan en su rostro la alegría del país que las ha visto nacer: las dos se pasan el día cantando como ruiseñores y las dos son también, representación genuina de la región de las flores, de los pájaros y de la primavera.

Como es natural, viven solas, porque, eso sí, ellas serán lo que quieran, pero en la calle no dan que hablar.

Como he dicho anteriormente, son dos prójimas que se pasan la vida desplumando «primos» en todos los grados de consanguinidad.

Entre las dos han constituido una sociedad que pudieramos llamar anonima, que, como la bolsa está sujeta á las ventajas del alza al propio tiempo que á las contingencias de las quiebras.

Soledad y Aurora, son conocidísimas, no solo en el barrio, sino también en todo el distrito, como aficionadas entusiastas del arte de Costillares y Pepehillo.

Y es cosa de ver la sandunga conque los días de corrida salen de su casa en carretela descubierta, con el amarillo y rojo pañuelo de Manila y la flor de vivos colores, entre sus negros y lustrosos cabellos, como emblema de alegría.

Son; en una palabra, dos peces de mar ancha que tienen su correspondiente chulo (un banderillero apodado el «Judama») que viene á ser una especie de consejero de Estado, ó más bien; un editor responsable de ambas individuos.

El «Judama» como ellas le llaman es, casi siempre el que paga los vidrios rotos, como usualmente se dice, en todas las «brincas» y el que se encuentra todas en las «bofetadas» que van perdidas por la atmósfera.

¿De dónde vienen?

¿A dónde van?

Esto es lo que no puedo explicar yo.

Son, sencillamente, dos prójimas que, pasan su vida alegrementé, amando á troche y moche y desplumando tontos y no tontos; son dos estrellas que cruzan fugaces por el cielo del amor para eclipsarse al poco tiempo detrás de las nubes del olvido y que, como dije al principio, abundan, cual la mala yerba, en las cinco partes del mundo.

Hé aqui lo que son las vecinas del principal: Dos ruiseñores humanos, por lo que cantan, y dos lechuzas con faldas, por lo que chupan,

Justo R. Heras.

Madrid 18 Abril de 1890.

EXTRANJERO.

París 24 de Abril de 1890.

Los telegramas de Corcega referentes al viaje presidencial llegan, estos días, muy embrollados, de modo que los periódicos de esta mañana no dan más que pormenores bastante atrasados, los de anteayer.

Dicen que el Presidente salió de Corte para Bastra, encontrando siempre en su camino infinitas aclamaciones. En esta; la acogida fué especialmente entusiasta, uniéndose la Marsellesa á los gritos de ¡Viva Carnot! ¡Viva la República!

Con interesantes pormenores se cuenta que el Presidente recibió á la mujer de un bandido y á las hijas de otro bandido, que fueron á pedirle el indulto de los dos, en el monte después más de cuarenta años. El Presidente se dignó dispensarlas mucha benevolencia y asegurar que se haría todo lo posible á favor de los dos criminales, los hermanos Bellacoscia.

Se dijo que la reina Isabel tiene el intento de visitar Inglaterra en el próximo mes de junio. Entonces, un periodista del Galignani Messenger fué á visitarla en vista de saber si la noticia es cierta. Parece que doña Isabel expresó muchísima consideración por los talentos y las virtudes de la reina Victoria, no llamándola más que la buena reina; por otra parte, dijo que tanto tuvo que perdonar en su vida que ahora quiere á todo el mundo y todo el mundo la quiere; pero se negó en dar á conocer su parecer respecto á las cartas de los generales que hace poco faltaron con ellas á la disciplina en España, diciendo: «No estoy ahora para romperme la cabeza con cosas de la política; en esto, basta la reina regente, que es señora muy valiente y muy entendida.» Siguió hablando con muchísimo cariño del rey, su nieto, y añadiendo que, á su juicio, todo ha de seguir perfectamente en España.

La comisión arancelaria concluyó y

publicó su dictámen sobre los nuevos aranceles, que ha de depositar en la mesa de la Cámara cuando vuelvan los diputados á sus tareas. El dictámen pide que la Cámara acuerde los derechos siguientes por 100 kilogramos: 3 francos sobre el maíz, 5 francos sobre la harina de maíz, 3 francos sobre el arroz con paja, 6 francos sobre el arroz roto, 3 francos sobre los granos de arroz y la harina de arroz; pero concede que no se pongrán derechos sobre dichos productos cuando esten dedicados al trabajo de las levanderas. Parece que, en lo que toca al arroz, la comisión pensó que Cochichina ha de suministrar bastante arroz para que no suban los precios en Francia.

Ayer, Mr. Maes, secretario del periódico boulangerista La Cocarde fué condenado á seis meses de cárcel por insultos al procurador general, monsieur Quesnay de Beurepaire.

Dicen de Jersey que el general Boulanger tomará pasado mañana posesión de su nueva casa, en cuyas rejas se notan las dos inscripciones: «En cualquier parte me halle, no te olvido» y «No hay rosas sin espinas», que sin duda le darán que pensar.

Mucho se habla en Europa y también en América de la manifestación obrera del 1.º de mayo.

Según se dice, en varias naciones especialmente en Alemania y sobre todo en Austria, el gobierno está temiendo que sucedan desórdenes y llama numerosas tropas á defender la capital, en el caso que fuera necesario.

En París, los grupos socialistas resolvieron de verificar una manifestación pacífica el primero de mayo y de llevar al gobierno una memoria pidiendo las reformas acordadas en el Congreso internacional del año pasado.

Parece que son las que pedirán los manifestantes de todas partes y es muy notable que todos los socialistas del mundo mantengan semejante acuerdo.

Se asegura que el gobierno francés no permitirá manifestación ninguna, que mantendrá la paz en las calles, y que estarán colocados al efecto en los puntos estratégicos los agentes de policía y los escuadrones de la guardia de París; además las tropas estarán consignadas en los cuarteles.

Se anuncia que á fines del mes el prefecto de policía avisará por medio de carteles en las paredes que se prohíben manifestaciones el primero de mayo y que, de conformidad con el ministro de la gobernación, acordó todas las medidas necesarias al mantenimiento de la prohibición.

EL VICHY CATALÁN.

Aguas indispensables para combatir las digestiones difíciles, pudiendo mezclarse con el vino, cerveza y la leche.

De venta en todas las farmacias de Gerona.

TEATRO PRINCIPAL.

Para esta noche. Estreno de la notable obra en 6 actos
SERAFINA LA DEVOTA.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

S. Cleto papa.

Imp. A. Nugué GERONA.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-Yorck y Veracruz.

Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.

Combinacion para el Pacifico, al N. y S. de Panamá y servicio á Puerto Rico Méjico con trasbordo en Cuba y Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15. para Puerto Rico, Costa-firme y Colon.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japon. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 1 de Enero de 1890 y de Manila cada 4 martes á partir del 17 de Enero 1890.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada dos meses para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cadiz á partir desde el primero de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hisjan Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila, calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los industriales que no figuran en el Anuario del Comercio poniéndose estas gratis.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado en las PERLAS ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas,

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los

medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO Cuando el enfermo siente estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos astélicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estreñecidos, espermatorrea y blenorragia todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS rigida de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER todos los dias. Hay remedios para todas las dolencias y un certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, OTE WALKER.

GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Loteria de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 premio á Marco	300,000
1 idem	200,000
1 idem	100,000
1 idem	75,000
1 idem	70,000
1 idem	65,000
2 idem	60,000
1 idem	55,000
1 idem	50,000
1 idem	40,000
1 idem	30,000
8 idem	15,000
26 idem	10,000
56 idem	5,000
106 idem	3,000
203 idem	2,000
6 idem	1,500
606 idem	1,000
1060 idem	500
30930 idem	148

17,188 Premios á M. 300, 200, 150, 127, 100; 94, 67, 40, 20

La Loteria de dinero bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100.000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta loteria importa

Marcos 9,553,005

ó sean casi

Pesetas 12,000,000

La instalacion favorable de esta loteria está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decision en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, ascendiendo en la tercera á 60,000 en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000; en la sexta á 75,000 y en la sétima clase, podrá en casa más feliz eventualmente importar 500,000 especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran loteria de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas del Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta

1 Billete original, entero: Rvn. 30

1 Billete original, medio: Rvn. 15.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalacion, de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantia del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible pero siempre antes del

5 de Mayo de 1890.

Vatentin y compañía Banqueros HAMBURGO.

Alemania.